
거이 실수일 때는 어떨까요 ?

(i)
'
= n.it

y = N 에서 ( n y = N . 1n가 이기에
,

당연하게 느껴지지만 왜 그럴까요 ?

f. 왒 = n . 귻 ⇔ 瑗二 n i
"

입을 확인할 수 있습니다!

수2 에서는 M이 자연수일 때만 다룹니다
.

도함수의 정의 fkxs.hn松奴拙
h

에 따라,
성

(th )전 이(i)
'

= 1m
( 정리 )Mo h

옶 (i) = n.sc
가 '

= 1m ( ECth ) - x 1 . 16th )쯰 (제기가2.x + (xthF.at t.it (제 ) .sc
"

+
" (

Mo
h

ne , 자연수 by 인수분해, 도함수의 정의

n 거이 정수 by 몫의 미분법
汕경 E, ⇔

써

거이 유리수 by 합성함수 미분법 (음함수 미분법 )

= 岺 i-k.sc" " ' 실수 by 합성함수 미분법 (음함수 미분법)

= N . 가가1

임을 확인할수 있죠
.

거이 정수일 때는 어떨까요 ?

n < 0 이면 가스 IT 이니 몫의 미분법에띠리기= 0 이면 x 0=1 이니 (
°

)
'
= ( 1 )

'

= 0 이기에

(가야 0.x
"

을 따르는 듯합니다
. (i)

'

= .CI?i=n . 가가 '

입을 확인가능 !

거이 유리 수면요 ?

n = f (R8는 서로소인 자연수 ) 라고 할 때
,

g.
i ⇔ yP.ir

.

합성함수 or 음함수 미분법에 따라 門門 욦 = q.sc
"

⇔ 욦 .fi ' 임을 확인할 수 있습니다
.



< 방법 정리 >

① 인수분해

에- 뱌 (a - b ) (가4 at? b + . + b
" )

= (a - b) . 焄
-K.FI

② 도함수의 정의 극한이 수렴하면 도함수 존재

拓一一 1m拓叭彩
mo h

③ 몫의 미분밭1 함수웨 G미가 미분가능할때.fm#gCXth) GC가)d

8위 = 1m F에
'

Fu
= 1m G애마에

- gafcxtb-gafaltga.fi
E (a) Mo n

M0

hfcxifathi.hn拙 1g매시 - G대1 - G대15세H에
he h.fi세th)

1
= 1m

_ gay.fm 세대
-和 )성 拙一 ftp./fx,./imgCXth)-ga,hth 세

hgbfal-gcx.HN
=

H씨2

이때 G뼈이면, 琰拔) = _ 拙麻



④ 합성함수 미분법 함수 f. g"가 미분 가능할 때

flgcxth.tt 1g에횼 挺川] = Im
Mo h

= 1m f / G메가 f 1g에
.

path) - gas
he path ) - ga)

h.fm51%대가 51g에 .fm G매미 - ga,

he gcxthi.gov Mo h

= 51g에 -

G"

⑤ 음함수 ( impli.it function ) 미분법

A가 b에 대한 함수일 때
, 옪 (d) 안

db

만약 A가 b에 대한 함수가 아니다면 ?

옪 (a) = 0 ( i b가 변해도 다는 변하지 않기 때문 )

영향을 받지 않는다는 것이고
"

상수함수
"

관계라는 뜻이겠죠!

보통은 y.fm 같은 양함수 ( explic.it function) 에서 욦f↳ 를 구해왔었지만
,

곡선 가르 y.mx + 기 = e 처럼 y二乳 ) 와 같이 표현할 수는 없지만 가가 변하면 그에 따라 Y도 변하는

음함수 (implic.it function ) 의 도함수를 구할때 음함수 미분법을 사용하곤 합니다 .

x2-ylnxtx.ee 양변을카에대해th 2가 욦 .mx - yf.tl = 0 ,
이런 식으로 요 !

미분
lnnn

제가 현역이던 2022학년도 6월 모의고사가 음함수 미분법을 대놓고 다른 시험지였는데
,

220629와 220630을 함께 살펴볼게요
.



먼저 한 번 시도해보세요 !



2522-2' 싸 데 대한함雉 뛔에요

즉
, 읪k) = 얖 인 음함수 미분법을 쓰게 할 것을

조심스레 예상해볼 수 있겠습니다 !(
E
가 실수 전체의 집합에서 존재 음함수 미분법 문제에서는

"
n 일 때

"

를 정리하는 것이 중요합니다
.

미분가능한 함수 G지가 가K에서 극값을 가지므로
'

극값의 판정
'

에 따라 f仙二 0 입니다 .

f幻二 t . 21마는 -자 이므로 t . 21n K-는 -21<=0 ⇔ t.tk = K2 이것은 데에 관한항등식 !

조건을 보고
"

n일 때
"

를 정리해 보면
,

七二 ✗ 조닛네요 .

항등식에 k 다을 대입하면 , t.lne.EE
"

K = et ⇔ 七二 확인 가능

.dk
王二 ?

K가 데 대한 함수이므로 항등식의 양변을 t에 대해 미분하면
,

음함수 미분법에 따라
, lnktt.fi 얲 = 2K . 얖 이것도 5K에 관한항등식 !

미분한 항등식에 k et, 七二 닻을 대입하면
, Me2 + 앷 E. 뿨솝닶

.

= 2다 . 얖E듢륝

⇐ .dk 확인 가능
.飇否 越

그렇다면
다 댗

로부터 ✗ ✗ ftp.珙毖 1kt2 pE대12
k et

= 汁幽毖越
= 8 을 얻어낼수 있겠네요 ! ∴ 8



먼저 한 번 시도해보세요 !



The 두점 사이의 거리가 t에 대한함수 !

d (두 펌 사이의 거리) ≠ 0 일 확률이 크겠네요 .

de

(
EM2 일 때를 제시해줬습니다.

곡선과 직선이 만나는 두 점의 x 좌표를 ✗
. p 라 합시다 .

( dp) EM2 P에 대해 일반화된 항등식의 양변을 E에 대해 미분하면
,

✗= ?

F ?

p
F 孔比

1n ( He
"
-여 ) = 사

가 성립할 거예요 .

HER E자 = e

毗
(FX or FP ) 에 대해

,

⑦ •

柒二 ? .

1n (+ . E2t ) = ptt .

①

이것은 SPt에 대한 항등식 A. i.

哭二 ? :
0

: 음함수 미분법에 의해 P는 데 대한 함수이므로 ,
✗

p

2.
. dp두 점을 A (✗,Mt )

,

B (A At)라 하면, ft ) = AP = F (FN) 겠네요 . E
+2E자 = ! (앞 t )

.

항등식에 테마를 대입해 정리하면
,

1n (+ - E자 ) = p+ t (門 or FP) 에 대해

즉
,

2대 . 왔 + 2E자 = e세 . 옕 e, ) 가 성립
.

1n (+ EP - E자2) = 메마
이것도 5ft 에 대한항등식2nd 渲十 2E자 = e . (蚩川⇐ ) 4 - 8 e Pt 3=0

⇔ (20P - i ) (e P-3 ) = 0 仁岾.ME
,

t.tn 2를 대입해 정리해보면
⇔ 며샂 or F1E

2E쌎 .

d.
⇔ 仁岾.ME 玔挫 +25"2

. 야시마 (앞陛嘉 + i) 一一 왒샤쌎 = "

EM2 t-1n2

2E쌳 앞 / ri Hi뎌.

+2여만 岬如(羅阜詛) ce 왍 甛汚



얻은 것들을 정리해보면 七坮
네요 ! 결국 220629에서는 t.tk = K2 라는 항등식을 만족하려면 다변화할때 K도 변화하므로

,

K가 데 대한

仁岾

P대를 함수임을 확인해 음함수 미분법으로 세시 七花 얖 = 2K . 얖 라는 항등식을 구했고
,

왍 二一 1

22 0630 에서는 1n ( He
"
-여 ) = 사 라는 항등식을 만족하려면 다 변할때 d, P도 변하므로 ,靭

1n (+ . E2t ) = ptt

이제 ft). T2 (FX) 에서 음함수 미분법에 따라, t.pt 에 대한 함수임을 확인해 음함수 미분법으로 2대 . 왔 + 2E자 . 이다 . 옕 e, )
라는

托仁 田毖混) 이므로 f.im . s (쀖닸; - 劉盲警 )
2 . 渲十 2E자 = e . (蚩川

= E 155 -에
항등식을 구했네요

.

I.

•

• .
11 물론 220630은 음함수 미분법이 아니어도 1n (+

'

- E자 ) = 24t 에서 인수분해로 가에 대한 이차방정식을

풀어 NP를 직접 데 대한 식으로 적을수 있다는 점에서 K-ft) 꼴로 나타낼수 없는 220629와

차이를 갖습니다
.

추가 연습을 위해 23사관28과 22사단27을 살펴볼게요
.



먼저 한 번 시도해보세요 !



기차표는 데 대한 함수)

_
넓이는 A에 대한 함수 ( E자5'

'

일때 " int

= X라 해보죠

( 아하일때
"

In ( 20주2사1 ) = t ⇐> 2x루2세 = et 七二 2h5

야 ?

ya
y
= at.am ✗

항등식에 七二 2h5 대입
,

2x주2세 = 25 왍= ?falffmx-atum.tk ( atanr.int)
◦ ⇔ ✗주 ✗- 12=0

⇐ > (X-3) (M4 ) = 0

항등식에 해당하는 것은 dtam.MN ⇒ 사] (X70)

i,
,
110

: F이까
⇔ a.com 겠죠 .

◦ .
0 > 가 항등식의 양변을 미분

,
자t에 대한 함수이므로 음함수미분법에 따라 (4×+2) 얎 = et

N가 A에 대한 함수이므로 양변을 A에 대해 미분
,

미분한 항등식에 E21n 5, 仁了 대입하면 (4.3+2) 얎 )음함수 미분법에 따라 t.am .

안
t.ms

=
"

픚 da

25
1 ⇔ dx

瓦門
"

n 일때
"

를 정리해보면 아 E 겠고 항등식에 야인을 대입하면 야에이에 t.ms

=

F

야 ?
이야 (≤썆 ) 을 만족하는 X인데,

"

n일 때
"

를 정리해보면 E2175
0

✗-3왒 = ? 삼각함수의 역함수를 활용해 ✗ 로 표현
.

엝쯨
미분한 항등식에 a. .co야근을 대입하면

,

1 = - t.lt
다 아1Th

E1싽 ) ✗ r

✗ ✗
l

✗ ✗ 25
이제 fatfinxdx-dfam.be 에 대해 flat Sin✗ . 얎 - ftanxbi-a.am. 얐 =

-Hand = 1n 10S시 f
'

(2175 ) = 왍 ( E자5
=

17
0 O •

✗-3 ◦ ◦ PT5
f
'

(예 = 1n 10%i1 = 싾 = -2

i. -2



23사관 28 : 항등식 a = 0이

미분 F - 抛一 얎

22사관 27 : 항등식 2x루2세 = et

미분

(4×+2) 獒二 et

결국 220629
,
220630과 본질은 같은 문제임을 확인할수 있습니다 .

"

물론 23사관28은 음함수 미분법 문제처럼 생겨선 정적분으로 정의된 함수 ?
"

치환적분법
"

문제이긴 했지만요 ㅋㅋ

추가로 220629는 얖 라는 음함수 미분법 표현 없이 K-ft) 로 두고 풀어도 됩니다
.

그럼 t.tt門和卜 항등식에서 합성함수미분법으로 hftltt.tk/=2ftfEt) 를 얻었겠죠
.

F,

22사관27도 왔다는 음함수 미분법 표현 없이 ✗ = ft) 로 두고 풀면
,

215세주2ftH1 t 항등식에서 합성함수 미분법으로 4A비다 +2ft)의 을 얻었을 거예요
.

즉
,
음함수 미분법과 합성함수 미분법이 본질적으로 같다는 것까지 얻어가시면 좋을 것 같습니다!


